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MINISTÉRIO PÚBLICO DO ESTADO DE MINAS GERAIS

Promotoria de Justiça da Comarca de XXX/MG


EXCELENTÍSSIMO (A) SENHOR (A) JUIZ (A) DE DIREITO DA VARA ÚNICA DA COMARCA DE XXXX/MG



O MINISTÉRIO PÚBLICO DO ESTADO DE MINAS GERAIS, pelo (a) Promotor (a) de Justiça infra-assinado (a), vem, perante Vossa Excelência, no uso de suas atribuições constitucionais e legais, expor e requerer o que se segue.



Foram remetidos a esta Promotoria de Justiça, por meio do Ofício n.º XXX, uma cópia do Boletim de Ocorrência n.º XXX, acompanhada de uma via do Auto de Infração Administrativa n.º XXXX, tudo oriundo da Superintendência Regional de Regularização Ambiental, refletindo a suposta prática, em tese, do crime ambiental capitulado no artigo 46, parágrafo único, da Lei nº 9.605/98.



Diante do exposto, considerando que a infração penal em tela (artigo 46, parágrafo único, da Lei nº 9.605/98) é de ação penal pública incondicionada e caracterizada como de menor potencial ofensivo, devendo, destarte, a apreciação e o julgamento ocorrerem perante o Juizado Especial Criminal e em conformidade com as disposições da Lei nº 9.099/95, requer o Ministério Público: a)- a autuação da presente, com a juntada aos autos da certidão de antecedentes criminais de FULANO DE TAL (qualificado no Boletim de Ocorrência e no Auto de Infração em anexo); b)- a designação de audiência preliminar, a teor do que dispõem os artigos 74 e 76 da Lei 9.099/95 c/c artigo 27 da Lei n.º 9.605/98.



Nestes termos,



Pede deferimento.

XXX/MG, XX DE XXXXXXXXX DE XXXX.

XXXXXXX

Promotor (a) de Justiça 
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